

上饶市发电

发电单位：上饶市防汛抗旱指挥部办公室

签批盖章：

等 级：明电 饶讯办电〔2022〕23号

饶机发 办公室



关于做好当前防汛防旱工作的通知

各县（市、区）、上饶经济技术开发区、上饶高铁经济试验区、三清山风景名胜区防办，市防指各成员单位：

据气象部门预测，7月17-19日，我市有一次较明显的雷雨天气过程，并伴有强雷电、短时强降水和雷暴大风等强对流天气，过程累计雨量北部30-60毫米，局部120毫米以上，南部10-30毫米，局部50毫米以上；20日开始，我市高温天气将再次发展。7月中旬以来，我市出现持续高温少雨天气，局部地区已经出现旱情。当前，我市仍处于汛期，同时又是城市供水、农业双抢和工业用电高峰期，各县（市、区）要结合本地实际积极筹划部署，同时做好防汛防旱工作。现就有关要求

通知如下：

一要强化监测预警和会商研判。各地要加强天气情况、江河湖库水位和土壤墒情变化的监测预测，突出做好局地短临强降雨的监测预警，综合城乡群众生活、工农业生产、水库发电等用水需求，强化汛情旱情趋势会商研判，提前防范、及早应对，做到防汛防旱兼顾，蓄水泄水统筹。

二要强化值班值守和转移安置。各地各部门要严格落实汛期 24 小时值班值守制度和工程巡查防守制度，特别是对前期出险的部位和地质灾害易发区要加大巡查力度和频次，做到险情早发现、早报告、早处置。各级要做好辖区内群众的预警通知工作，要加强对独居老人、留守儿童、残障病人等重点人群的关注，确保不落一户、不漏一人；要坚决执行提前转移制度，确保群众生命安全，最大限度减少财产损失；要做好群众转移安置准备工作，确保一旦发生灾情能够做妥善安置受灾群众。

三要加快设施修复和设备维护。由于前期强降雨造成各地部分水利设施损坏，各地要立足自身，不等不靠，积极筹划，多措并举筹集资金，加快水毁水利工程修复，以及供水设施、灌溉渠系、提水泵站等设施设备的维护保养，保障工程防洪抗旱功能，保障城乡居民生活和工农业用水需求。对暂时无法完成修复的山塘水库、河道堤防以及危桥、危房等建筑，要做好强降雨防范应对和管控措施，确保工程险情不扩大，周边群众不受灾，危桥不过车，危房不住人。

四要强化水量调度和水源监测。各地要根据蓄水状况和用水需求，优化细化水库（水电站）调度运用计划和应对措施，在确保安全的前提下抓住有利时机蓄水，为防旱抗旱做准备；

要区分轻重缓急，优先确保城镇供水、农村人畜饮水、重点企业和重点产业生产等用水，发挥水利工程蓄水和供水的最大效益；对于兼具发电、灌溉、供水任务的水库（水电站），按照“抗旱用水第一，发电第二”的原则，依据下游抗旱用水需求调度运行。要加强对水质检测，以及水源地污染的防范应对工作，确保用水安全。

五要强化应急救援和抗旱准备。各地要提前做好各类救援队伍协调联络工作，确保救援队伍调派快速、高效，必要时要前置力量；要突出基层救援队伍值守备勤，确保发生灾害时能第一时间投入抢险救援工作。要提前做好各类运水车辆的协调和抗旱设备的维修保养，及时更新补充水泵、管道等，确保发生旱情时能及时投入。

上饶市防汛抗旱指挥部办公室

2022年7月16日

抄送：省防办，市委办、市政府办。